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관계타입 유형(참여횟수)

 관계타입의 유형을 E-R 다이어그램을 이용하여 설명하면 다음과 같다.

일대일
(1:1)

 
11

신부신랑 결혼

•신랑과 신부라는 두 개체집합 사이에 정의된 결혼 관계를 나타낸다.

•한 명의 신랑과 한 명의 신부가 결혼 관계 맺는 것을 나타낸다.

일대다
(1:n)

 
n1

자식아버지 가르침

•아버지와 자식이라는 두 개체집합 사이에 정의된 가르침 관계를 나타낸다.

•아버지는 여러 명의 자식을 가질 수 있고

•자식은 오직 한 명의 아버지를 가질 수 있다.

다대일
(n:1)

 
1n

학과교수 소속

•교수와 학과라는 두 개체집합 사이에 정의된 소속 관계를 나타낸다.

•각 교수는 하나의 학과에 소속되어 있고

•하나의 학과에는 여러 명의 교수가 소속되어 있을 수 있다.

다대다
(n:m)

 
mn

환자의사 진료

•의사와 환자라는 두 개체집합 사이에 정의된 진료 관계를 나타낸다.

•각 의사는 여러 명의 환자를 진료할 수 있고

•각 환자는 여러 명의 의사에게 진료를 받을 수 있다.

•주어진 E-R 다이어그램에 표시된 1, n, m을 관계대응수(cardinality)라고 한다.

•관계대응수 n과 m은 0을 포함한 임의의 자연수이다.(n≥0인 자연수, m≥0인 자연수)

•관계대응수 1, n, m은 각 개체가 관계에 참여하는 최댓값을 의미한다.

•관계대응수는 두 개체타입의 관계에서 실제로 참여하는 개별 개체수를 의미한다.

•관계대응수 표현은 개체의 참여 횟수 최솟값을 표시하지 않는 단점이 있다.

  
n1 학생교수 지도

  

지도

교수 학생 내용
 [좌측 테이블 분석]
•교수 이순신은 3명의 학생을 지도하고 있다.

•교수 강감찬은 지도하는 학생이 없다.

•학생 이하늘은 교수로부터 지도를 받지 않는다.

이순신 순이 취업
이순신 철수 군입대
이순신 구름 부전공
강감찬 null null
null 이하늘 null
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(1) E-R 다이어그램 정밀 분석

<E-R 다이어그램>
  

n1
학생교수 지도

 •교수와 학생이라는 두 개체집합 사이에 정의된 지도 관계를 나타낸다.

 •교수는 여러 명의 학생을 지도할 수 있고

 •학생은 오직 한 명의 교수로부터 지도를 받을 수 있다.

                         ↓주어진 ERD는 다음과 같은 의미를 가진다.



          

홍연재

이순신

박문수

교수
하은
철수
순애
하늘
강물
바람
구름
태양

학생


•E-R 다이어그램에 표시된 1, n을 관계대응수(cardinality)라고 하는데

•관계대응수 1, n은 각 개체가 관계에 참여하는 최댓값을 의미한다.

•즉, 관계대응수 표현은 개체의 참여횟수 최솟값을 표시하지 않고 있다.

•관계대응수 1, n을 (최솟값, 최댓값)으로 표현하면 다음과 같다.

 

관계대응수 1 n
(최솟값, 최댓값) (0, 1) (0, n)  •n은 0을 포함한 임의의 자연수(n≥0인 자연수)

                   ↓

                   ↓주어진 E-R 다이어그램을 정확하게 분석하면

                   ↓


•교수는 0명 이상의 학생을 지도할 수 있다.(학생을 지도하지 않을 수도 있다)

•학생은 1명 이하의 교수로부터 지도를 받을 수 있다.(학생을 지도받지 않을 수도 있다)

•(최솟값, 최댓값) 표현은 관계대응수 표현의 단점을 해결한다.

•(0, n)은 (0, *)로 표기하기도 한다.
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(2) E-R 다이어그램에서 개체 참여횟수 표현

  개체와 관계 사이의 참여 관계 표현은 여러 가지가 방법이 있다.

◈ 관계대응수와 (최솟값, 최댓값) 표기

 

관계대응수 (최솟값1, 최댓값1) (최솟값2, 최댓값2)
1 : 1 (0, 1) (0, 1)
1 : n (0, 1) (0, *)
m : n (0, *) (0, *)

•관계대응수에서 1, m, n은 각 개체(entity)가 관계에 참여하는 최댓값을 의미한다.

•관계대응수 표현은 개체의 참여횟수 최솟값을 표시하지 않는 단점이 있다.

•이를 보완하기 위해 ERD에서 개체의 참여횟수를 (최솟값, 최댓값)으로 표기한다.

•기호 *는 어떤 개체가 관계에 임의의 수만큼 참여할 수 있음을 의미한다.

•기호 (0, *)은 (0, n)처럼 표현하기도 한다.

◈ 관계대응수 표현
 다음 E-R 다이어그램은 관계대응수 방식으로 표현한 것이다.


  

n1
학생학과 소속


•학과와 학생의 소속 관계는 1대 n의 관계이다.(개체의 참여횟수 최솟값은 모름)

•하나의 학과에는 여러 명의 학생이 있을 수 있으므로 1대 n의 관계이다.

◈ (최솟값, 최댓값) 표현
 다음 E-R 다이어그램은 개체의 참여횟수를 (최솟값, 최댓값)으로 표현한 것이다.


  (1, 1)(0, *)

소속 학생학과


•먼저, 관계대응수 표현과 (최솟값, 최댓값) 표현은 서로 반대편에 표현한다.

•학과의 최솟값이 0인 것은 학과에 학생이 없을 수도 있음을 나타낸다.

•학과의 최댓값이 *인 것은 하나의 학과에는 여러 명의 학생이 속할 수 있음을 나타낸다.

•학생의 최솟값이 1인 것은 학생은 반드시 학과에 소속되어야 한다는 의미이다.(의무, 필수)
•학생의 최댓값이 1인 것은 학생은 반드시 하나의 학과에만 소속되어야 한다는 의미이다.
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◈ 관계대응수 표현 / (최솟값, 최댓값) 표현
 다음 E-R 다이어그램은 개체 참여횟수를 관계대응수와 (최솟값, 최댓값)으로 표현한 것이다.


  

n1

(0, 1)(0,� n)
소속 학생학과


•관계대응수 표현과 (최솟값, 최댓값) 표현은 서로 반대편에 표현한다.

[예] 다음 E-R 다이어그램에 대한 개체 참여횟수

 관리

고용인

사번 이름

n

하급자
(0, 1)

1

상급자
(0, n)   •관계차수 : 1진 관계(관계타입에 연결된 개체타입이 1개)


                ↓E-R 다이어그램 분석
•관계타입 '관리'는 1 : n 순환관계를 나타낸다.

•고용인으로서 상급자는 하급자를 0명 이상 가진다.

•고용인으로서 하급자는 상급자를 갖지 않거나 1명을 가질 수 있다.

// 관계형 데이터베이스 스키마 모습

 

고용인
사번 이름 상급자번호

•고용인으로서 상급자는 하급자를 0명 이상 가진다.

•고용인으로서 하급자는 상급자를 0명 또는 1명 가진다.

1 홍재연 null
2 홍하은 100
3 김영미 100
4 이순돌 200
5 이순신 null

•관계타입은 별도의 스키마로 표현하지 않아도 된다.

•기본키인 사번을 외래키로 생성하여 자체를 참조하도록 한다. 예 : 사번-상급자번호

고용인(雇傭人) 삯을 받고 남의 일을 해주는 사람, 피용자(被用者), 피고용인(被雇用人), 직원
고용인(雇用人) 삯을 주고 사람을 부리는 사람, 고용주(雇用主)
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 기출문제 분석

1. 개체－관계(ER) 다이어그램에 대한 설명으로 옳은 것은? (단, 개체와 관계 사이에 표시된 정수 

쌍은 개체와 관계 사이의 참여 관계를 각각 (최솟값, 최댓값)으로 표현한 것이다. 밑줄은 기본키

이다) [2011년 국가 7급]

  관리

고용인

ID 성명

하급자
(0, 1)

상급자
(0, n)

① 관계 '관리'는 M : N(다 대 다) 관계를 나타낸다.

② 고용인으로서 상급자는 하급자를 반드시 1명 이상 가진다.

③ 고용인으로서 하급자는 상급자를 갖지 않을 수 있다.

④ 1명의 상급자는 0명 또는 여러 명의 하급자를 가질 수 있는 관계이므로, 이를 고용인이 

아닌 별도의 릴레이션으로 표현해야 한다.

♤ 개체－관계(ER) 다이어그램
① 관계 '관리'는 M : N(다 대 다) 관계를 나타낸다.(×)
  → 관계 '관리'는 1 : N 관계이다. (상급자 : 하급자 = 1 : N)

② 고용인으로서 상급자는 하급자를 반드시 1명 이상 가진다.(×)
  → 고용인으로서 상급자는 하급자를 0명 이상 가진다.

④ 1명의 상급자는 0명 또는 여러 명의 하급자를 가질 수 있는 관계이므로, 이를 고용인이 아닌 별

도의 릴레이션으로 표현해야 한다.(×)
  → 1 : N 관계에서는 관계타입은 별도의 릴레이션으로 표현하지 않아도 된다.

// (최솟값, 최댓값) 표현

•주어진 E-R 다이어그램은 개체의 참여횟수를 (최솟값, 최댓값)으로 표현한 것이다.

  (0, 1)(0,n)
지도 학생교수

•교수의 최솟값이 0인 것은 교수는 학생을 지도하지 않을 수 있다는 의미이다.

•교수의 최댓값이 n인 것은 한명의 교수는 여러 명의 학생을 지도할 수 있다는 의미이다.

•학생의 최솟값이 0인 것은 학생은 교수의 지도를 받지 않을 수도 있다는 의미이다.

•학생의 최댓값이 1인 것은 학생은 반드시 한명의 교수에게 지도를 받는다는 의미이다.
정답 : ③
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2. <보기>의 개체-관계(Entity-Relationship) 모델링에서 EMPLOYEE와 SKILL 간의 관계는? (단, 

EMPLOYEE는 종업원에 대한 정보가, SKILL은 기술에 대한 정보가 저장되어 있다) [2020년 서

울 7급]

 ----<보기>-----------------------------------------------------------
  한 개의 EMPLOYEE 튜플은 많은 SKILL 튜플들과 연관될 수 있으며,
  한 개의 SKILL 튜플은 많은 EMPLOYEE 튜플들과 연관될 수 있다.
 ----------------------------------------------------------------------

① 1 대 1 관계 ② 1 대 다 관계

③ 다 대 1 관계 ④ 다 대 다 관계

♤ 개체-관계 모델링

•주어진 내용을 E-R 다이어그램으로 나타내면 다음과 같다.

 
m

SKILLEMPLOYEE
n

관계

•EMPLOYEE : SKILL = 다 : 다


정답 : ④


